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高二物理期中试卷

第I卷

一、选择题(本题共12个小题,每小题4分,共48分.在每个小题给出的四个选项中有的小题只有一个选项正确,有的小题有多个选项正确,请将正确答案前的序号涂到答题卡中,多选或错选不得分,漏选得2分)

  1、（单选）在下列四幅交流电的图象中，能正确反映我国居民生活所用交流电的是(　　)
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2、（单选）随着人们生活质量的提高,自动干手机已进入家庭洗手间,当人将湿手靠近干手机时,机内的传感器便驱动电热器加热,于是有热空气从机内喷出,将湿手烘干。手靠近干手机时能使传感器工作,这是因为(　　) 

A. 改变了湿度            B. 改变了温度
C. 改变了磁场            D. 改变了电容
3、（多选）以下叙述正确的是(　　)
A．法拉第发现了电磁感应现象

B．惯性是物体的固有属性，速度大的物体惯性一定大

C．牛顿最早通过理想斜面实验得出力不是维持物体运动的必然结果

D．感应电流遵从楞次定律所描述的方向，这是能量守恒定律的必然结果
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4、（单选）如图所示，虚线框内有匀强磁场，1和2为垂直磁场方向放置的两个圆环，分别用Φ1和Φ2表示穿过两环的磁通量，则有(　　)

A．Φ1>Φ2　　　　　


B．Φ1＝Φ2
C．Φ1<Φ2  




D．无法确定                       

5、（单选）如图所示,在电路两端加上正弦交流电,保持电压有效值不变,使频率增大,发现各灯的亮暗情况是:灯1变亮, 灯2变暗, 灯3不变,则M、N、L中所接元件可能是(　　) 

[image: image9.png]


A. M为电阻,N为电容器,L为电感线圈
B. M为电感线圈,N为电容器,L为电阻
C. M为电容器,N为电感线圈,L为电阻
D. M为电阻,N为电感线圈,L为电容器
[image: image10.png]


6、（单选）如图所示是用于观察自感现象的电路图。若线圈的直流电阻RL与灯泡的电阻R满足RL＜R，则在开关S由闭合到断开的瞬间，可以观察到(　　)
A．灯泡立即熄灭                                             

B．灯泡逐渐熄灭

C．灯泡有明显的闪亮现象

D．只有在RL≫R时，才会看到灯泡有明显的闪亮现象

7、（单选）将闭合多匝线圈置于仅随时间变化的磁场中，线圈平面与磁场方向垂直，关于线圈中产生的感应电动势和感应电流，下列表述正确的是(　　)

A．感应电动势的大小与线圈的匝数无关

B．穿过线圈的磁通量越大，感应电动势越大

C．穿过线圈的磁通量变化越快，感应电动势越大

D．感应电流产生的磁场方向与原磁场方向始终相同

[image: image11.png]


8、（多选）如图所示，匀强磁场的方向垂直于电路所在的平面，导体棒ab与电路接触良好。当ab在外力F作用下从左向右做匀加速直线运动时，若不计摩擦和导线的电阻，整个过程中，灯泡L未被烧坏，电容器C未被击穿，则该过程中(      )
A．电容器C的上极板带负电                                    
B．感应电动势变大

C．灯泡L的亮度变大

D. 电容器两极板间的电场强度减小

[image: image12.png]IS




9、（单选）高频感应炉是用来熔化金属对其进行冶炼的，如图所示为冶炼金属的高频感应炉的示意图，炉内放入被冶炼的金属，线圈内通入高频交变电流，这时被冶炼的金属就能被熔化，这种冶炼方法速度快，温度易控制，并能避免有害杂质混入被炼金属中，因此适于冶炼特种金属。该炉的加热原理是(　　)

A．利用线圈中电流产生的焦耳热

B．利用线圈中电流产生的磁场







    

 C．利用交变电流的交变磁场在炉内金属中产生的涡流

D．给线圈通电的同时，给炉内金属也通了电

10、（多选）如图所示，矩形线框绕垂直于匀强磁场的轴匀速转动时产生交变电流，下列说法正确的是

[image: image13.png]


A．当线框位于中性面时，线框中感应电动势最大

B．当穿过线框的磁通量为零时，线框中的感应电动势也为零

C．每当线框经过中性面时，感应电动势方向就改变一次

   D．线框垂直中性面时，线框中感应电动势最大
[image: image14.png]


11、（单选）如下图甲所示，R＝10Ω的电阻中有图乙所示的电流通过，则电压表的示数为(　　)

A．2eq \r(2)V　　　　　　　　
B．10eq \r(2)V

C.eq \f(20,3)

eq \r(2)V  
D．20V

12、（单选）在竖直向上的匀强磁场中，水平放置一个不变形的单匝金属圆线圈，规定线圈中感应电流的正方向如图甲所示，当磁场的磁感应强度B随时间t如图乙变化时，正确表示线圈中感应电动势E变化的是图中的（    ）
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高二物理期中试卷
时间：90分钟   分值：100分         

第II卷
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二、实验题(本题共2小题,共14分。将正确答案填在题中横线上或按题目要求作答)
[image: image18.png]


13、( 5分) 如图所示为演示用的手摇发电机模型，匀强磁场磁感应强度B＝0.5T，线圈匝数n＝50匝，每匝线圈面积为0.48m2，转速为150r/min ，线圈在匀速转动过程中，从图示位置开始计时．交变感应电动势瞬时值的表达式是                。                              

14、(9分)如下图为“研究电磁感应现象”的实验装置．

(1)将图中所缺导线补接完整．

(2)如果在闭合电键时发现灵敏电流计的指针向右偏了一下，那么合上电键后：

A．将原线圈迅速插入副线圈时，灵敏电流计指针将           (填“向左偏转一下”或“向右偏转一下”或“不偏转”)

B．原线圈插入副线圈后，将滑动变阻器触头迅速向左拉时，

灵敏电流计指针             ．(填“向左偏转一下”或“向右偏转一下”或“不偏转”)

三、计算题(共3小题，38分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)

15、(10分)如图所示，在宽为0.5 m的平行导轨上垂直导轨放置一个有效电阻为r＝0.6 Ω的导体棒，在导轨的两端分别连接两个电阻R1＝4 Ω、R2＝6 Ω，其他电阻不计。整个装置处在垂直导轨向里的匀强磁场中，如图所示，磁感应强度 B＝0.1 T。当直导 体棒在导轨上以v＝6 m/s的速度向右运动时，求：直导体棒两端的电压和流过电阻R1和R2的电流大小。
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16、(10分)如图7(a)所示，一个500匝的线圈的两端跟R＝99 Ω的电阻相连接，置于竖直向下的匀强磁场中，线圈的横截面积是20 cm2，电阻为1 Ω，磁场的磁感应强度随时间变化的图像如图7(b)所示。求磁场变化过程中通过电阻R的电流为多大。

17、(18分)风力发电作为新型环保新能源,得到了快速发展。如图所示,风车阵中发电机输出功率为100 kW, 输出电压为250 V, 用户需要的电压为220 V, 输电线电阻为10 Ω。若输电线因发热而损失的功率为输送功率的4%。

(1) 画出此输电线路的示意图  

(2) 试求:在输电线路中设置的升、降压变压器原、副线圈的匝数比。                
[image: image21.png]


(3) 用户得到的电功率是多少 ?                                                                                                                              
1、答案：C  解析：我国日常生活所用交流电的峰值为311伏，周期为0.02s所以C项正确．
2、答案：D  解析:人是导体,可以和其他导体构成电容器。手靠近干手机相当于连接了一个电容器,干手机内的电容式传感器便驱动电热器工作,D正确。
3、答案：AD   解析：电磁感应现象的发现者是法拉第，故选项A正确；惯性是物体本身固有的属性，质量是物体惯性大小的唯一量度，故选项B错误；伽利略通过理想斜面实验得出力不是维持物体运动的原因，故选项C错误；楞次定律是能量守恒定律在电磁感应现象中的表现，故选项D正确。
4、答案：B   解析：由图示可以看出，1、2两个圆环的有效面积相同，由Φ＝BS可知，Φ1＝Φ2。B正确。
5、答案： C 解析:当交变电流的频率增大时,线圈的感抗变大,电容器的容抗变小,由灯1变亮、灯2变暗可知M为电容器、N为电感线圈,而电阻与交变电流的频率无关,故L为电阻,C正确。
6、答案：C  解析：S闭合，电路稳定时，由于RL＜R，IL＞IR，S断开瞬时，流过线圈的电流IL要减小，在L上产生自感电动势要阻碍电流的减小，通过灯泡原来的电流IR随着开关断开变为零，而灯泡与线圈形成闭合回路，流过线圈的电流IL通过灯泡，由于IL＞IR，因此灯开始有些明显闪亮，C正确，A、B错。若RL≫R时IL≪IR，不会有明显的闪亮现象，D错。
7、答案：C  解析：由法拉第电磁感应定律知：E＝neq \f(ΔΦ,Δt)，可见感应电动势的大小与线圈的匝数有关，A错误；感应电动势的大小取决于磁通量的变化快慢，而与磁通量的变化大小无关，B错误，C正确；感应电流产生的磁场阻碍原磁场的变化，当原磁场增大时，感应电流产生的磁场与其相反，D错误。
8、答案：BC 解析：根据电路的连接方式知电容器两端的电压等于灯泡两端的电压，当导体棒向右做匀加速运动时产生的感应电动势增大，灯泡的亮度变大，电容器两极板间的电场强度增大，选项B、C正确，D错误。根据右手定则可知电容器的上极板带正电，选项A错误。
9、答案：C  解析：高频感应炉的原理是：给线圈通以高频交变电流后，线圈产生高频变化的磁场，磁场穿过金属，在金属内产生强涡流，由于电流的热效应，使金属熔化。故只有C正确。
10、答案： C D
11、答案: D 解析：电压表的示数为有效值，先根据图象乙求出R中电流的有效值．取一个周期为0.2s，分为两段，Q1＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(4,\r(2))))2R×0.1＝0.8R，Q2＝0，Q＝I2R×0.2＝0.8R，有效值为I＝2A，所以U＝IR＝2×10V＝20V.
12、答案：A 解析：由法拉第电磁感应定律，E=n
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,在t=0到t=1 s,B均匀增大，则
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为一恒量，则E为一恒量，再由楞次定律，可判断感应电动势为顺时针方向，则电动势为正值，在t=1 s到t=3 s,B不变化，则感应电动势为零，在t=3 s到t=5 s,B均匀增大，则
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为一恒量，但B变化得较慢，则E为一恒量，但比t=0到t=1 s小，再由楞次定律，可判断感应电动势为逆时针方向，则电动势为负值，所以A选项正确.
13、答案： e＝188sin(5πt)V

解析：当线圈平面经过中性面时开始计时，则线圈在时间t内转过的角度为ωt，于是瞬时感应电动势e＝Emsinωt.

其中Em＝nBSω＝50×0.5×0.48×5πV≈188V，

所以e＝188sin(5πt)V.
14、答案：(1)如下图所示

[image: image6.png]



(2)A.向右偏转一下　B．向左偏转一下
15、答案：
解析：由题意可画出如图所示的电路图，则感应电动势E＝Blv＝0.1×0.5×6 V＝0.3 V
又R外＝eq \f(R1·R2,R1＋R2)＝eq \f(6×4,6＋4) Ω＝2.4 Ω

[image: image22.png]则U＝eq \f(ER外,R外＋r)＝eq \f(0.3×2.4,2.4＋0.6) V＝0.24 V，

I1＝eq \f(U,R1)＝0.06 A，I2＝eq \f(U,R2)＝0.04 A。

答案：0.24 V　0.06 A　0.04 A

16、答案：
解析：由题图(b)知，线圈中磁感应强度B均匀增加，其变化率eq \f(ΔB,Δt)＝eq \f(50－10,4) T/s＝10 T/s，由法拉第电磁感应定律得线圈中产生的感应电动势为E＝neq \f(ΔΦ,Δt)＝neq \f(ΔB,Δt)S＝500×10×20×10－4 V＝10 V，由闭合电路欧姆定律得通过电阻R的电流大小为I＝eq \f(E,R＋r)＝eq \f(10,99＋1) A＝0.1 A。

答案：0.1 A

17、答案：:(1)1∶20　240∶11　(2)见解析图　(3)96 kW

解析:    (1)        [image: image7.png]



(2)  输电线损失的功率P损=P×4%=100 kW×4%=4 kW
输电线电流I2== A=20 A

升压变压器输出电压U2== V=5×103 V

升压变压器原、副线圈匝数比:===
电压损失U损=I2R线=20×10 V=200 V

降压变压器原线圈端电压U3=U2-U损=4 800 V

降压变压器原、副线圈匝数比==。
(3) 用户得到的电功率即降压变压器的输出功率为
P用=P-P损=P(1-4%)=100×96% kW=96 kW。

B
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